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Anezo 2.1

(cap. 4.2.3)

Aelitud

- Modelo utilizado en el esiudio previo

- Modelo de cuestionario de caracteristicas de muestreo
- Modelo de Actitud Final ante 1a asgnatura

- Tablas de datos

- Resultados de ordenador
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- Al comparar esta asignatura oon etras de 22 ourse, oonsidera que os a.

1 Muy diffofl 2 Diffofl 3 Promedio 4 Fbof) S Muy féofl
2.~ ¢Hasta qué punte esta asignatura le ha ayudade a usted a pensar? [ .
1 Muchisimo 2 Bastante 3 Promedio 4 Algo S Muy poco
3.~ Al comparar esta asignatura eon otras ée 22 curse, {Qué tiempe emplea Vd. en
sv estudie? 1 Més que ninguna otra O
2 Mis que ) promedio
Z Promedio
4 Menos que ¢! promedio
3 Menos que en ninguna otra.

4.- LEn qué medida esta asignatura ha despertade su interés? [
1 Muchisimo 2 Bastante 3 Promedio 4 Algo S Muy poco

3.~ ¢En qué grade censidera esta asignatura come impertante para su fermaciéa

integral? a
1 Muy importante 2 importante 3 Promedio 4 Menos que ¢l promedio 35 Nada

- iQuk plensa de esta asignatura en relacién a las otras de 22 ourse? [J
1 La mejor de todas 2 Por encima del promedio 3 Promedic

4 Menos que ¢l promedio S La peor de todas

7.~ éChme definiria 1a actitud de sus compakeres de clase ex relacida a esta
asignatura? a
1 Muy favorable 2 Favorable 3 Promedio 4 Desfavorable S Muy desfavorable

8.~ Al considerar tedes los prefeseres de le3 ouales ha recibide clases en esta

Institucién, Lobme clasificarta al prefeser de esta asigaatura? [
1 Entre los mejores 2 Sobre ¢l promedio 3 Promedio 4 Menos que ¢l promedio S Pésimo

9.- ¢Hasta qué punte Te impre=iona a usted ¢l trabaje del prefeser come indicative

del soncoimiente de su érea acadimica? a .
1 Extremadamente preparado 2 Bastante preparado Z Promedio
4 Pooco preparado 3 Muy poco preparado.
10.- La sotitud del profeser hacia ¢l estudiante es: a
1 invariablemnente comprensiva 2 Generalmente comprensiva 3 A veces comprensiva

4 Freouentemente incomprensiva 3 Totalimente incomprensiva.

11.~ En referencia a una actitud liberal, telerante y progresista, el prefeser a
1 Recibe con agrado diferencias de opinibn y las discute
2 Reoibe sin molestarse diferencias de opinidn
3 Estd parcializado en algunas opiniones, pero usuaimente es tolerante
4 Esté bastante paroializado
S £3 enteramente intolerante y rechaza diferencias de opinién.

12.- {Hasta qui punte, fuera de 1a sala de clase, ha enceatrade 2 su prefeser deseese

de ayudarie on 1a solueién de preblemas relatives a la asignatura? 0
1 Slempre 2 Oeneralmente 3 Promedio 4 Menos que el promedio 3 Nuncs
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13.~ éCree poder consul ar cen su prefeser 3ceros de sus preblemas porsonlos?n
1 Mas quz con otros 2 P %s gue con el promedin 3 Promedio 4 Menos que ¢l promedio S Nada

14.- lobme o:lificarfa a su prefeser de acwerde 1 la forma coms evaléa? (]
1 ‘nparoial 2 Bastante imparcial 3 Promedic 4 Menos que ¢l promedio ™ Muy paroial

15.- La eaiificactéa a qué aspirs es esta asignatura-es: a - .. .
1 Sobresatiente/MH. 2 Notable 3 Aprobado 4 Suspenso % No presentado

s e o e -

16.~ La ealifieacién que ebtendré en esta asignatura os: [
{ Sobresaliente/MH. 2 Notabke Z Aprobade 4 Suspenso % No presentade

Rates Estadistices

17-6éad [0 1Menosde20afios 2De 20225 akos 3 De 26 2 40 afios < Més de 40 aftos
18.- Sexe [J 1 Masculine 2 Femenino

19.- Calificacién obtenida en Estadistica | [J
1 Sobresaliente o Matricula 2 Notable 3 Aprobado 4 Pendiente S Convalidada

20.-Tipe de residencia [1 21 .- Estade oivit I  22.-Titule ingrese Universidad [

1 Domioilio de] Padre 1 Soltero/a 1 Selectividad

2 Domioilio propio 2 Casado/a 2C0uU.

3 De.micilio otros famillares 3 Viudo/a 3 Convalidacién

4 Residencia Universitaria 4 Separado/a 4 Mayores 25 aflos

S Hotel, pension o casa partic. S Religioso/a 3 Titulo de grado medio

6 Piso de estudiantes 6 Divorciado 6 Titulo de grado superior
7 Otros 7 Preuniversitario

23.- 24.- 23.-

Trabaje renumerade [J Realiza aotividad de [1  Estudies Padrel] Madre [ .
1 Menos de 1S h/semana { Profesor BUP/FP/... 1 Estudios Primarios
20e 13 2 30 h/semana 2 Maestro EGB/Preeso. 2 Estudios Medios

3 Més de 30 h/semana 3 Ouarderia,educador de 3 Estudios Superiores
4 Trabajos eventuales barrio, canguros,...

S No trabaja 4 No actua de cducador

26.~ (s la primera ver que te matriculas en esta asignatura? O i1st 2N

27.- Sefala ol tipe de estudies realizade antes [J
1 Bup (letras) 3 Magisterio (letras) S Otros estudios de Letras.
2 Bup (Clencias) 4 Magisterio (olencias) 6 Otros estudios de Ciencias.

28.- Lengua on la que mejor te exprersas § comprendes O
1 Catald 2 Castellano

29.- Indica 1a mane que utilizas habitualmente a
1 Diestro 2 Zurdo

30.~ Apellides

31.- Nembre
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Cuestionario de caracteristicas de muestreo CCN/EE.’D
0.- Cédigo personasl:

i
1.~ Eded D 1 Menos de 20 afios 2 De 20 a4 25 afios 3 De 26 a 40 afios 4 Més de 40 afios
2.- Sexe D 1 Masculino 2 Femenino

3.~ Calificacién ohtenida en Estadistica | []
{ Sobresaliente 0 Matricula 2 Notable 3 Aprobado 4 Pendiente 5 Convalidada

4.-Tipo de residencia 0  5.- Estade civit O 6.-Titulo ingruse Universidad [

‘ 1 DomicHio del Padre 1 Soltero/a 1 Selectividad

2 Domicilio propio 2 Casado/a 2¢0U
3 Domicilio otros familiares 3 Viudo/a 3 Convalidacion
4 Residencia Universitaria 4 Separado/a 4 Mayores 25 afios
S Hotel, penston o casa partic S Religioso/a S Titulo de graao medio
6 Piso de estudiantes 6 Divorciado 6 Titulo de grado superior
7 Otros 7 Preuniversitario
7.~ 8.- 9.~ 10.-
Trabajo renumerasdo ] Realiza actividad de [J Estudios Padre] Madre [J .
1 Menos de 15 h/semana 1 Profesor BUP/FP/... 1 Estudios Primarios
2 De 15 a 30 h/semana 2 Maestro EGB/Preesc. 2 Estudios Medios
3 Méas de 30 h/semana 3 Guarderia,educador de 3 Estudios Superiores
4 Trabajos eventusles barrio, canguros,

. S No trabaja 4 No actua de educador

11.- LES |la primera vez que te matriculas en esta asignatura? O 1si 2w

12.- Sefisla ¢l Lipo de estudios realizado antes D

1 Bup (letras) 3 Magisterio (letras) S Otros estudios de Letras.
2 Bup (Ciencras) 4 Magisterio (crencias) 6 Otros estudios de Ciencias.

13.- Lengua en la que mejor te expresas y comprendes O 1 Catala 2 Castellano
14.- Indica 1a mano que ucilizes hadituaimente O 1Destro 2 2urdo

15.~ LEn qué grado considera esta asignatura come importante pars su formaclén
integral? g
| Muy importante 2 importante 3 Promedio 4 Menos que el promedioc S Nada

16.- {Como definiria la actitud de sus compafieros de clase en relacién s ests
asignaturs? a
| Muy favorasble 2 Favorable 3 Promedio 4 Desfavorable 5 Muy desfavorable

17.- Al considerar todos los profesorss de 10s cusles ha recibido clases en esta

Institucién, Lcémo clasificeria al profeser de ests asignatura? a
1 Entre los mejores 2 Sobre el promedio 3 Promedio 4 Menos que el promedio S Pésimo

18.- En referencia s una actitud liberal, tolerants y progresista, el profesor a

1 Recibe con agrado diferencias de opinién y las discute
2 Recibe sin molestarse diferencias de opinién

3 Esta parcializado en algunas opiniones, pero usualmente s tolerante
4 EstA bastante parclalizado
S £s enteramente intolerants y rechaza diferencias de opinibn.

19.- LHasta qué punte, fuers de )a sals de -lase, ha encontrado s su profesor deseose

de ayudsris en ia 30lucién de problemas relstives a ls asignstura? O
1 Slempre 2 Generalmente 3 Promedio 4 Menos que el promedio S Nunca

L. o
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Cuestionario de actitud ante la asignatura Estadistica 1l

Cédige persenal:

- cam e

2 - iHasta qui puate esta asignatura le ha ayudade a usted a pensar? .
1 Muchisimo 2 Bastante 2 Promedio 4 Algo S Muy poco
3 .- Al comparar esta asignatura con etras de 22 curse, iQué tiempe emplea Vd. en
su estudie? 1 Mas que ninguna otra O
2 Mas que el promedio
3 Promedio
4 Menos que el promedio
S Mernos que en ninguna otra.
4.- iEn qué medida esta asignatera ha despertade su interés? []
1 Muchisimo 2 Bastante 3 Promedio 4 Algo 5 Mwy poco
3.~ (En qué grade censidera esta asignatura come impertante para su formacién
integral? O
1 Muy importante 2 Importante 3 Promedio 4 Menos que ¢l promedic 5 Nada
6.- iQué piensa de esta asignatura em relacién a las otras de 22 curse? []
1 La mejor de todas 2 Por encima del promedio 3 Promedio
4 Menos que ¢) promedio 5 La peor de todas
7.- iéCome definiria la actitud de sus compalieres de clase en relaciéa a esta
asignatera? O
1 Muy favorable 2Favorable 3 Promedio 4 Desfavorable 5 Muy desfavorable
8.- Al considerar todes los prefesores de los cuales ha recibide clases en esta
Institucién, icome clasificaria al prefeser de esta asignatwra? (]
1 Entre los mejores 2 Sobre el promedio 3 Promedio 4 Menos que el promadio 5 Pésimo
9. - iHasta qué punte le impresiona a2 usted el trabajo del profeser come indicative
del conscimiente de su érea académica? a .
1 Extremadamente preparado 2 Bastante preparado 3 Promedio
4 Poco preparado S Muy poco preparado.
10.- La actitud del profesor hacia el estudiante es: O
1 invariablemente comprensiva 2 Gener aimente comprensiva 3 A veces comprensiva

4 Frecuentemente incomprensiva 5 Totalmente incomprensiva.

11.- Ea referencia a una actitud liberal, telerante y progresista, el profeser O

1 Recibe con agrado diferencias de opinidn y las discute

2 Recibe s molestarse diferencias de opinion

3 Esta parcializado en algunas opiniones, pero usuaimente es tolerante
4 Esta bastante parcializado

5 Es enter amente intolerante y rechaza diferencias de opinidn.
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12.~- éHasta qué punte, fuera de 1a sala de clase, ha encontrade 2 su prefeser deseose

de ayudarle en la selucién de problemas relatives a la asignatuwra? (]
1 Siempre 2 Generalmente I Promedio 4 Menos que el promedic S Nunca

14.- icéme calificaria a su prefeser de acuerde a la forma come evalda? [J
1 imparcial 2 Bastante imparcial 3 Promedio 4 Menos que el promedio 5 Muy parcial

13.~ éCuiles de los 4 videos ha tenide opertunidad de ver enteres?

15.1 1 Distribuciones de Probabilidad (Vaqueros) [ 161 2Neo
15.2 2 Estimacion de Parametros (Los votos) [ 1 S} 2 No
153 3 Contraste de Muestras (Bl juicio) 0O 181 2No
15.4 4 Otras Distribuciones (La Wvia) 0 1Si 2MNo

16.- éCree que los videos e ayudaron a comprender leos conceples? a
1 Mucho 2 Bastante 3 A medias 4 Poco 3 Nada

17.~ éCree que los videos le ayudaron a resolver los problemas? O
1 Mucho 2 Bastante 3 A medias 4 Poco 5 Nada

18.~ iCree que los videss o ayudaren a recordar los contenides? O

1 Mucho 2 Bastante 3 A medias 4 Poco S Nada
19.~ éCree que los videos despertaron su interés? a
1 Mucho 2 Bastante 3 A medias 4 Poco S Nada

20.- iRecomendaria que ¢l préxime ake velviesen a utilizarse los videoss ea clase?(]
1 Totalmente 2 Bastante 3 indiferente 4 Mej' no 5 £ absoluto

21.- iDesearia peder volver a visienar los videos? []
1 Mucho 2 Bastante 3 A medias 4 Poco S Nada

22 .- En el video dedicade al CONTRASTE DE MUESTRAS se utiliza un juicie come
analegia. Puede indicar cen qvé se relaciona cada une de 1o 5 elementes del juicie?

22.1 Fiscal o acusador :
22.2 Defensor

22.3 Juravo

22.4 Acusados

22.5 Pruebas

23 .- iPwede escribir su opinidn sebre el uso de los programas en videe?
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Stathorks Data ee/Act .Final 7- -2 - 1987 11?57

0 2t Zall 16a2t At .Pares Act.lmpares A.V.Pares AV.lspares
65 4 4 % a 13,00 13,00 11,00 12,00
bb 3 3 26 18 13,00 13,00 8,00 10,00
67 4 3 R a 18,00 13,00 12,00 11,00
68 3 2 ) {5 15,00 14,00 8,00 7,00
6% 4 4 2 4 10,00 12,00 11,00 12,00
70 5 3 M o] 18,00 16,00 13,00 12,00
b} 4 3 21 20 13,00 14,00 11.00 9.00
n 3 4 k< ¥s 21,00 14,00 12,00 13,00
n 3 1 30 14 15,00 15,00 6.00 8.00
%4 k| 2 21 19 10,00 11,00 10,00 9,00
Le] 2 1 23 9 13,00 10,00 5,00 4,00
7% 4 3 23 2 15,00 8,00 12,00 9,00
n b 1 28 25 16,00 12,00 14,00 11,00
” 4 3 Fa) 3 15,00 14,00 12,00 11,00
n 4 1 ¥ 20 20,00 16,00 12,00 8,00
8o 4 4 i 2 16,00 15,00 10,00 12,00
81 4 5 29 2 16,00 13,00 10,00 12,00
82 3 3 19 20 9,00 10,00 9,00 11,00




StatWorks Data Descriptive Statistics 7 - mar - 1987 10:48

Data File: ge/act.Final

variable: Act .Fares Observations: 82
Minimum: 8,00 Maximum: 25,00
Range: 17,00 Median: 15.00
Mean: 15,24 Standard Error: (.39
Variance: 12,46

Standard  Deviation: 3,53

Coefficient of Variation: 23,15

Skewness: 0,39 kurtosis: 0,32




StatWorks Data [Descriptive

Data File: eg/Act.Final
Variable: Act . lmpares

Minimum: 7,00

Statistics 7 - mar - 1987 10:48

Observat:ons: 82

Max1mums 18,00

Range: 11,00 Median: 13.00
Mean: 12,48 Standard Error: 0,26
Variance: 5.38
Standard Deviation: 2,32
Coefficient of Variation: 18.29

Skewness: -0,23

kurtosis: -0,30

1y




AcL, Fic 2-1

StatWorks  Data ANDVA Table 7 - mar - 1997

Data File: ge/pct Final

i Sus of Deq., of
squrce Souares  Freedos
Mode! 64,26 |
Error 744 .86 80
Total 1009.12 81
Coeff1c1entof Determination
Coefficientof Correlation

Standard Error of Estimate
Durbin-Watson Statistic

Mean

Squares

0.26
0.51
3.05
1,94

264,26
9.31

10345

F-Ratio
28,38

Proo F
0,000

20




StatWorks

Data Descriptive Statistics 7 - mar - 1987 10:47

Data File: gg/act.Final

Variable: A.V.Pares Observations: g
Mimmum: 5.0 Max1mum: 15,00
Range: 10,00 Median: 11.00
Mean: 10,29 Stancard Error: .25
Variance: 5,12

Standard Deviation: 2.26

Coetficient of Variation: 21.99

Skewness -0,61 kurtosis:  -0,16

21




Statworks Data Descriptive Statistics

Data File: ge/Act.Final

variable: A.V.lmpares
Minimue: 4,00 Max1mum:
Range: 10,00 Median:

Mean: 10,21

Variance: 5.45
Stanoard Deviation: 2,33
Coefficirent of Variation: 22.87

Skewness: -0,56 kurtosis:

Standard Error:

7 - mar - 1987 10:47

Observations: 87

14,00
11,00

0,26

-0,

N



Ac[.V(’o&o 1€-21

StatWorks Data ANOVA Table 7 - mar - 1987

Data File: go/pct Final

Sum of  Deq. of
Source Squares  Freedos
Mode! 202,54 1
Error 212,44 80
Total 414,98 81

Coefficientof Determination
Coetf1cientof Correlation
Standard Error of Estimate
Durbin-watson Statistic

0.49
0,70
1,63
1.55

Mean
Squares

202,54
2,66

10:46
F-Ratio  Prob)F
16,27 0,000

2s




Statworks

Data File: ee/Act Final

16a2t
cib
cl?
ci8
cly
20
¥}

1,000
0,83
0,
0,700
0,750
0,811
0,693

0,83
1,000
0,668
0,558
0,535
0,680
0.449

Data Correlation Matrix

0,771
0,688
1,000
0,542
0,511
0,330
0,369

0,700
0,358
0,542

0,430
0,513
0,239

7 - mar - 1987

0,75
0,535
0,511
0,430
1,000
0,54
0,49

0,811
0,680
0,530
0,513
0,546
1,000
0,446

10:56

0,693
0,49
0,369
0,239
0,429
0,444
1,000




StatWorks

Data File: ee/Act .Fina!

Zail
(¥4
c3
c4
]
cb
c?
cB
c?
clo
cll

1.000
0,745
0,731
0.806
0,298
0,611
0,332
0,672
0,407
0,638
0,208

0,745
1,000
0,5M
0,659
0,088
0,349
0,251
0,449
0,142
0,393
~0,079

0,71
0.57
1,000
0,583
0,154
0.282
0,094
0,317
0,280
0,406
0,092

6,806
0,659
0,563
1,000
0,109
0,489
0,257
0,605
0,214
0,440
-0,048

Data Correlation Matrix

0,29
0,088
0,154
0,109
1,000
0,255
-0,057
0,049
0,081
-0,051
0,084

7 - mar - 1987
0.611 0,332 0,672
0,49 0,251 0449
0,282 0,09 0,317
0,489 0,257 0,405
0,255 -0587  0.049
1,000 0,291 0,30
0,291 1,000 0,147
0,360 0,147 1,000
0,008 -0,03 0,317
0,415 -0,002 0,497

-0,123 -0,133 0,031

10

55

0,407
0,142
0,250
0.214
0,081
0,008
-0,036
0,317
1,000
0,226
0,328

0,638
0,393
0,406
0,440
-0,051
0,415
=0,002
0,457
0,226
1,000
0,205

0,205
<0.073
0,092
0,048
0,084
=023
-0,133
4,031
0,326
0,205
1,000




Tesls do nformecitn retenide

- Modelos utilizados en el Estudio Previo

- Modelos modificados utilizados en el Estucio Experimental

- Tablas de datos

- Salidas de ordenador

- Programas en Basic elaborados por A. Bartolomeé para
analisis de items.

2
ADEHe 2.2
(cap. 4.2.4)
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Test de informacidn retenida. Unidad 1.

Nombre:

1. Un buen camino para estudiar los fendmenos aleatorios es estudiar sus

2. La probabilidad de obtener un 3 se obtiene

8. En 1a clase habla nifos § . niflas.

4. Pars x =4 (x = "Suma de dos dados™) escribe todos los casos posibles:

3. La funcién que a cada valor de x asigna la probabilidad de que ocurra se denomina:

6. La funcion de Distribucibn se llama también:

7. Cubnto suman las probabilidad de dos sucesos complementarios”

6. Cita dos modelos de distribuciones discretas:
N

9. =8, Varianza =4 Pra x=7, z=

10. Pr(z>1.67)= 00478 Pr(2>2.81) = 0.0025
Pr(167<z<281)=

11. {Cubntos dolares se juegan contra e rifle?

12. iQué cartas sa0é ) jugador cuando ¢l pistolero mostré su ful?

13. Los fendrnencs que aparecen en ¢l video se denominan fendmenos

14. Si lanzamos una moneda al aire, su distribucién sigue o1 modelo

13. St lanzamos 10 monedas, su distribucidn sigue ¢! models:

16. Si lanzésornos un nimero muy grande de monedas, la distribucibn seguiria ¢l modelo:




17. La siguiente representacién corresponde & una funoibn de

18. Dibuja un ejemplo de funcién de probabilidad que siga ¢l modelo de Bernouilli.

19, Dibuja un ejemplo de funcion de distribucidn que sigs el modelo de Bernouilli.

20. (Es disoreta o continua 1a siguiente distribucidn representada grificamente?

21. Dibuja una distribucién que siga 1a Ley Normal.




Pr(3¢xtesS)s

e =% B N 8
L N i | 2 2 s

012345%6

23.Pr(xs2)=

a

/
_

i

24.Pr(x<-2)=

0

\z i1 =228%
2

(ver dibujo anterior)

23.Pr(08szs13)=

23. Representa mediante un dibujo Pr (1.2¢2¢2.3)

29




TIR/eP/ s ]
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Test de informacidn retenida. Unidad 2.

Nombroe:

1. iQué modelo sigue 1a Distribucién Muestral correspondiente a muestras de 100 bolas blancas

extraidas de una poblacidn infinita, en la que la probabilidad de sbtener una bola blanca es
0.3?

2. £n ol caso anterior, ioudl es 1a desviacidn tipica?

X. <Entre qué valores se encontrard el nimerc de bolas blancas en ¢1 95 % de las muestras?

4. Siapartir de los datos de una poblacién establecemos un intervalo con una probabilidad
determinada de obtener muestras en diocho intervalo, éste se llama:

3. Para hacer estimaciones necesitamos definir intervalos de

6. Para hacer una estimacion por intervalo, debemos caloular ¥
de

7. Completala formula: x = +z.

8. <Cudl era ¢l problema que en relacidn con 1a educacién, se planteaba en ¢l programa en video?

9. (Como obtener 1a Yarianza Muestral a partir de p, 1a proporcién en que se encuentra un valor
on Ya poblacibn?

10. (Cudl es 1a proporcion de nifios que necesita ayuda en 1a muestra?

11. Dibuja 1a distribucién muestral correspondiente a muestras de 10 cubos obtenidos a partir de
una poblacidn infinita con una proporcién de cubos amarillos igual a 0.5




12. Suponiendo que trabajamos con una tabla que nos da 1as dreas bajo 1a curva Normal desde z
(positiva) hasta infinito, rellena los huecos para Pr(z>2.00)=228 %

0 02289

13. Rellena ¢l hueoo en ¢l siquiente dibujo

i
i

14,

Elintervalo senalado evvm  -= Hlama

135. Rellena los hueoos

0 07250




16. Complets los datos del intervalo respecto a 1os nifios que necesitaban ayuda en 1a poblacidn.

poblacion

17. Esta os la distribucion muestral para muestras con n= 150, Dibuja en el mismo eje 1a curva
de 12 distribuoién muestral para muestras con n= 300,




‘TIR/EP/ S D
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Test de informacién retenida. Unidad 3.

Nombre :

1. <Qué variable independiente se presentaba al principio de! montaje?

2. <{Qué variable dependiente se presentaba al principio del montaje?

3. Cuando afirmamos que las dos muestras provienen de poblaciones con diferentes medias
estamos planteando 1a Hipbtesis

4. (Qué conclusidn obtendremos si 1a diferencia entre las muestras se encuentras en zona
oritica?

3. Completa la firmula siguiente para el contraste entre dos proporciones :
f i
| |

Desv (p‘ -, )

6. Escride ol signo adecuado para cuando z estd en zona no oritica:
z E %z_

A

7. Elriesgo de cometer ¢l error tipo | se denomina

8. Elriesgo beta se presenta cuando 1a Hipbtesis Nula.

9. Para disminuir ¢] riescs beta sin aumentar o) tamafio de Ta muestra deberemos

10. En el ejemplo final, {cudl os 1a Hipdtesis del abogado defensor ?

11. En el ejemplo final, 1a Prueba estadistica equivale a

12. En el ejemplo final, el investigador haoe el papel de

13. Responde 81 o NO :
] 42"?‘0 4




14. Reilena los recuadros indicando ¢! nombre de cada zona.

- \
i Itéhn..n
F YR

IO T T R A RGCIC R, (T T YT T
Zoha Zona Zona

I H | |

19. A qué Hipdtesis corresponde esta situsoion?

f/"f pcblacion 1‘\““\\

L
t

\ [ mucstra i } [ mucstrs 2]

\
\

e

16. (Aceptaremos 1a Hipbtesis Nula en esta situacion?

/ \
P——— g;g;?g;il i ’ !
1

X7 X

17. Seflala la posicién de z cuando se rechaza la Hipbtesis Nula

TN
\
\

5\

§
.\
i
$ nmmm
¥

Teu




18. Seflals ol riesgo alfa rallando 1a zona correspondiente.

=,
o aN

Intervalo de
confianza

19. (Por qué en 1a curva punteada es menor el “iesgo beta?

20. Realiza un dibujo adecuado y sefizla en &1 o] riesyc beta, rayando el area convenientemente.

35




Test de informacion retenida. Unidad 1.

0. CODIGO _ —

1. Un buen camino para estudiar los fendmenos aleatorios es estudiar sus

2. {Cudnto suman las probabilidad de dos sucesos complementarios”

3. iCulntos dolares se juegan contra el rifle?

4. La siguiente representacion corresponde a una funcion de

il

S. (Es discreta o continua la siguiente distribucidn representada graficamente?

6.Prixs2)=

B -228%

O
N

7. Representa mediante un dibujo Pr(12<z<23)

8. La probabilidad de obtener un 3 se obtiene

9. Cita dos modelos de distribuciones discretas:

i}

- 4

36




10. iQué cartas sacd ) jugador cuando e) pistolero mostro su ful?

1 1. Dibuja un ejemplo de funcion de distribucidon que siga el modelo de Bernouilli.

12.Pr 085z 13)=

Bl -2119% [l -96s=

1.3

13. La funcion de Distribucion se 1lama también :

14.Pr (z>1.67)=00475 Pr(2>2.81) =0.0025
Pr(167¢<z<281)=

195.Prixs-2)= (ver dibujo del ejercicio 6)

16. Dibuja un ejemplo de funcidn de probabilidad que siga el modelo de Bernouilli.

17. =8, Varianza =4 . Para x=7, z=

18. Si lanzamos una moneda al aire, su distribucion sigue el modelo

19. Dibuja una distribucion que siga la Ley Normal.

20. Pr3<x<9)=

0.2

o.1-

0123456




Test de informacidn retenida. Unidad 2.

0.CODIGO — ——

1. Cudl era la Desviacidn tipica en la Distribucién Muestral de 100 bolas blancas :

2. <cEntre qué valores se encontrard el nimero de bolas blancas en el 95 % de las muestras?

3. Completa los datos de! intervalo respecto a Jos niflos en la poblacién.

peblacién
:jspt[::'_‘] -

4. Dibuja la distribucidn muestral correspondiente a muestras de 10 cubos obtenidos a partir de
una poblacion infinita con una proporcion de cubos amarillos igual 205

3. Parahacer estimaciones en 1a poblacion necesitamos definir intervalos de

6. Rellena el hueco en el siguiente dibujo con el porcentaje correspondiente

Elintervalo _eflalado mmmm  se Nlama

x

7.

8. Siapartir de los datos de una poblacion establecemos un intervalo con una probabitidad
determinada de cbtener muestras en dicho intervalo, éste se llama:

9. Para hacer una estimacion por intervalo a partir de Yos datos de los muestra, debemos calcular
L} de

38




10. Esta es la distribucion muestral para muestras con n= 150. Dibuja en ¢l mismo ¢je la curva
de 1a distribucién muestral para muestras con n= 300.

11. <(Cudl era el problema que en relacion con la educacion, se planteaba en el programa en
video?

12. Suponiendo que trabajamos con una tabla que nos da las dreas bajo la curva Normal desde z
(positiva) hasta infinito, rellena los huecos para Pr(z>200)=228 %

0.0228

13. Rellena los huecos

0.0230

14. Completala formula: x = +z.

15, ¢Cudl es 1a proporcion de nifos que necesita ayuda en 1a muestra del ejemplo?

16. (iComo obtener 1a Varianza Muestral a partir de p, 1a proporcion en que se encuentra un valor
en la poblacion?

17. (Qué modelo sigue la Distribucion Muestral correspondiente a muestras de 100 bolas blancas
extraidas de una poblacion infinita, en 1a que 1a probabilidad de obtener una bola blanca es
05?




Test de informacion retenida. Unidad 3.
CODIGO e —

1. Que varable dependiente ce presentaba al principio del montaye?

2. Cuando afirmamos que las dos muestras provienen de poblaciones con diferentes medias
extamos planteando 1a Hpotesis

3. Pur que en la curva puntesda es menor el riesgo beta?

RN

4. Rellena los recuadros ndicando ¢} nombre de cada zona

Zona Iona Zona

5. Completa la formula sxguiente para el contracte entre dos nroporsiones

N

2=
Desvy (n‘ - )

6. Rechazar ermus 1a Hiputesis Nula en ests situacion™

T. Sefiala la posicion de z cuando se rechaza 1a Hipotesis Nula

g

40




8. Que unlusion ubtendrernos 51 la diferencla entre las muest. as se encuentra en Zona
critica?

9. Esuribe el s1gnu adecuado para cuando Z estd en zona no critia
z l !

10. Reahza un dibuje adecuado y sefala en el el riesgo beta, rayande el area convementemente

11. Enelejemple final, ccudl es la Hipotesis del abogado defensor ?

12 . A que Hipntesis rurresponde esta sityacion /

poblacidn

N

I

13, Seriala el riesqo alfa rallando 13 zona correspondiente

£y

Intervalo de
, conflanza

14, Para disminuir el riesgo beta sin aumentar el tarnano de 1a muestra deberemos

15. Enelejemplo final, el Investigador hace el papel e

16. En 2l ejemplo final, la Prueba estadistica equivale 3

17, <Que varisble ndependiente ce presentabs al principio del montsge?

18. Elrwesqgo de cometer el error hpo | se denomma

19. Elresgo beta se presenta cuando la Hipotesis Nula

41




StatWorks  Data ANOVA Table 7 - mar - 1987

Data File: ee/TIR~1

Sum of Deq. of Mean
Source Squares  Freedos Squares
Mode! 104,89 { 102,89
Error 197,05 93 2,12
Total 299,94 94

Coetficientof Detersination 0,34
Coeff1c1entof Correlation 0,59
Standard Error of Estisate 1,46
Durbin-Watson Statistic 1,81

{2:10
F-Ratio  ProbF
48,56 0,000




StatWworks Data ANOVA Table 7 - mar - 1987 12:18
Data File: ge/TIR-?

Sus of  Deg, of Mean
Source Squares  Freedom Squares F-Ratio  FProb)if
Model 10,47 1 10,47 472 0,034
Error 195.44 90 2.22
Total 209,51 91

Coetficientof Determination 0,05
Cceréicientor Correlation 0,22
Standard Error of Estimate 1,49
Durbin-Watson Statistic 1,82




StatWorks Data ANOVA Table 7 - mar - 1987 12:22
Data Fite: gg/TIR-3

Sus of  Deg. of Mean

Source Squares  Freedos Squares F-Ratio  Probf
Model 51,64 1 51,64 41,36 3,000
Error 96,14 Wi 1,25

Total 187,77 ]

Coetficientof Determination 0,35
Coefficientof Correlation 0,59
Standard Error of Estisate 1,12
Durpin-Matson Statistic 1,69




Data File: ee/TIR-3

TOTAL
{1
&2
")
4
£s
Cs
&7
8
9
C1o
thi
12
0k
C14
€15
Clé
"y
18
C19

1,300
0,389
0,199
0,372
0,298
0,277
0,374
0,442
0,54
4,391
0,276
0.343
0,337
0,504
0,424
0,311
0,228
0,505
0,269
0,482

0,389
1,000
-,020
-0,103
0.018
=02
0,058
-0,060
0,13
~0,122
0,199
0,050
0,266
0,020
0,187
0,025
0,09
0,557
0,058
0,185

Statworks  Data Correlation Matrix

0499 0,372 0,298
-0,020 -0,103 0,018
1,000 -0,113  -0,075
=0,113 1000 oM
0073 0477 1,000
Uyibl w37 0,004
0,048 0,44 0,24
0,062 0.2 0.097
0,308 0,187 0,150
0,035 0,241 0,186
0,132 0,103 -0.062
0,180 -0,001 0,042
0,117 0,102 -0,121
0,133 0,122 0,102
0,160 0,223 0,187
0,103 0,184 0,093
-0,079 0,066 0,09
0,018 0,070 0,244
0,198 -0,184 -0,093
0,0% -0,042 0,121

0,27
-0,020
7,161
0,157
0,004
12000
0,038
0,154
¢,210
0,079
-(,056
-0,005
0,238
0,115
0,223
-0,038
-0,246
-0,025
-0,043
-y,087

0,374
0,058
0,048
0,284
0,234
9,038
1,000
0,544
0,258
0,133
0,054
0,106
0,042
0,125
0,001
0,003

0,058
0,017

0,003
0,070

7 - mar - 1987
0,442 0,534
-0,060 0,137
0,062 0,308
0,25 0,187
0,097 0,1%0
0,154 0.0
0,544 0,2
1,000 0,425
0,425 1,000
0,245 0,106
0,100 0,093
0,008 0,135
0,127 0,028
0,270 0,287
0,035 0,13%
0,015 0,082
-0,124 0,086
-0,006 0,010
0,109 0,003
0,130 0,119

12:28

0,391
-0,122
0,035
0,241
0,186
J79
0,133
0,245
0,106
1900
-0,037
,089
0,081
0,152
0,128
0,223
-0,113
0,074
0,222
0,141

0,276
0,199
~0,132
J,103
-0,062
-0, 156
0,054
0,100
0,093
~0.037
1,000
~0,004
0,006
0,227
0,102

0,148
4,049
0,054
0,118

0,343
0,050
0,180
-0,001
0,042
=05
0,106
0,008
0,1%
0,089
-0,004
L
-0,018
0,212
0,094
0,033
0,160
6,061
0,026
0,084

0,337
0,260
0,117
0.102
'01‘21
0.:38
0,042
0.127
0,028
g8l
0,006

y +
-G.Wi8

0,034
0,120
0,062
-0,128
0,303
0,042
0,069

9,504
0,020
0,133
a2
0,102
0,115
0,125
4,270
0,287
0,152
0,227
Jal2
0,034
1000
0,143
0,038
0,087
0,077
0,125
0!139




Data File: ee/TIR-3

TTAL 0424 0311 0,28 0,55 0,269
t 0,67 0025 0090 0,557 0,058
t2 -0,160 0,103 -0,0M -0,018 0,198
& 0,223 0,184 0,086 0,00 -0,184
o4 0,187 0,09 0,090 0,244 -0,093
s 0,222 0,038 -0.248 -u,025 0,043
C 0,001 0,03 -0,058 0,017 -0,003
i 0,035 0015 -0,124 0,006 0,109
c8 0,35 0,082 0,08 0,010 0,003
o9 0128 0,223 0,13 007 022
C10 0,102 -0,05 0,148 0,069 0,054
it 0.09% 0,053 0,160 0.061 0,026
c12 0,420 0062 -0.128 0,33 0,042
t13 0,43 0038 0.087 0077 0,125
C14 1000 0,07 0,061 0,24 0,161
tis 007 1,00 0,440 022 0,003
Clé 0,060 0,140 1,000 0,127 0,19
e 0,26 0,222 0,27 1,000 0,097
18 0,61 0,003 0,190 0,097 1,000
19 0% 0.7t 0,280 0,311 0,312

0,482
0,185
0,056
-0,042
0,121
-0,087
0,070
0,130
0,119
0,141
0,118
0,084
0,069
0,139
0,158
0,47
0,240
0,311
0,312
1,000

46




StatWorks  Data CorrelationMatrix 7 - sar - 1987 12:32

Data File: ee/TIR-2

ToTAL 1,000 0,362 0,27 0,205 0,418 0317 0,291 0,3% 0,147 0,82 0,49 0,272 0,303NW(004) ,000
t1 0,362 1,000 0,110 0,007 0,07 0,039 0,085 0,03 -0,225 0,327 0.2 0,35  0,01INN(004) 000
c2 0,276 0,10 1,000 0,007 0,169 0,039 0,182 0,039 0,035 0,073 0,068 0,093 -0,039NAN(004) 000
e} 0,205 0,007 0,007 1,000 -0,100 0,05 -0,038 0,05 0,068 -0,108 0,211 0,190  0.070NW(0G4) 000
c4 0,418 0,076 0,169 -0,000 1,000 0,064 -0,059 0,157 -0,047 -0,043 0,261 0,130  0,076NAN(004) 000
cs 0,317 0,009 0,039 0,05 0,064 1,000 0,612 -0,088 0,130 -0,027 0,275 -0,005 -0,060NW(004) ,000
Co 0,91 0,085 0,182 0,038 -0,05 0,012 1,000 0,012 -0,04 0,020 0,178 -0,150  0,085NW(004) 000
0 0,37 0,09 0,039 0,05% 0,57 -0,088 0,012 1,000 0,225 0,07 0,046 -0,005  0,0IINAN(D04) ,000
08 0,047 0,225 -0,035 0,068 -0,047 0,130 -0,004 0,225 1,000 -0,017 -0,086 -0,041 -0,130NAN(004) ,000
9 042 0,327 -0,07 -0,09 -0,083 0,027 0,020 0,073 -0,017 1,000 0,231 0,37  0,07NW(004) 000
€10 0,449 0,126 0,068 -0,211 0,241 0,275 0,178 N 0h -0,086 0,231 1,000 -0,193  0,068NN(004) ,000
cu 0,272 0,005 0,093 0,190 0,130 -0,005 -0,150 -0,005 0,041 0,137 -0,193 1,000  0,005NAWN{004) ,000
C12 0,33 0,011 -0,039 0,07 0,07 -0,00 0,585 0,039 -0,130 0,077 0,068 0,005 1,000NW{004) ,000
Y13 NAN(004) ,O00NAN (004) ,O00NAN (004) ,O0ONAN (004) ,000NAN (004) ,00ONAN (004) ,00ONAN (004) ,D0ONAN (004) , OUGRSCIQDAIOMNINASTEDNBISIACANG
Ci4 0,585 0,216 0,07 -0,041 0,164 0,064 0,123 0,157 0,03 0,333 0,241 0,084  0,26NW(004) ,000
C15 0,234 -0,068 0,08 0211 0,083 0,011 0,08 0,068 007 -0,115 -0,005 0,193 -0,011NW004) 000
Cté 0,145 -0.i04 0,055 0,338 0,016 0,104 -0,044 -0,055 -0,120 0,059 0,0% 0,106 0,0SSNANO04) 000

iy 0,404 0,112 -0,143 -0,026 0,143 0,052 -0,716 0,092 -0,077 0,282 0,329 0,106 O.00INAN(GOA) 000




Data File: ee/TIR-2

TOTAL 0.585 0.238 0,145 0,408
ct 0,216 -0,068 -0,104 0,112
£ 5.0% 0,086 0,05 -0,143
3 -0,040 0211 0,338 0,0
c4 L4 0,083 0,016 0,143
cs 0,064 0,011 0,104 0,092
C 0,123 0,088 -0,084 -0,016
c? 0,157 0,068 -0,05 0,092
8 0,03 -00M -0,120 -0,0T
09 0,333 0,115 0,059 0,282
€10 0,261 -0,005 0,07 0,39
cit 0,084 0,193 0,106 0,106
012 0,263 -0,011 0,055 0,061
C13 NAN(OO4) ,00ONAH(004) ,00UNAN (004) , 00ONAN (004) ,000
c14 1,000 -0,035 0,016 0,191
c1s 0,025 1,000 0,108 -0,03
C16 0,016 0,108 1,000 -0,0%

o 0,191 -0,034 -0,09% 1,000




Data File: ee/TIR-1
TOTAL

G
€2
a
C4
£s
Co
&7
8
ey
1o
cu
12
Ci4
C1s
C16
Ny
18
C19
L2

1,200
0,134
0,268
0,419
0,319
0,364
0,338
0,454
0,350
0,510
3,277
0,376
0,608
0,516
0,404
0,490
0,212
0,206
0,093
0,388

0,134
1,000
0,108
-0,043
0,187
0,169
0,215
0,073
-0,046
0,019
0,096
0,037
-0,006
-0,043
~0,232
-0 0082
-0,099
-0,138
-0,175
04T

0,268
0,108
1,000
0,043
0,072
0,104
-0,040
0,100
0,046
0,160
-0,09
0,140
0,180
0an
0,046
0,153
0,099
-0,041
-0,145
0,027

StatWorks

0,419
-0,043

1,000
0,075
0,167
0,058
0,157
0,119
0,192
0,242
0,098
0,244
0,007
0,114
0,139
0,106
0068
~0,144
0,066

Data Correlation Matrix

0,319
0,187
0,072
0,075
1,000
0,004
0,242
0,170

-0,084
0,202

-0,020
0,205
0,127
0,094

-0,011
0,088

-0,055

-0,105

-0,084
0,069

0,364
0,169
0,104
0,167
0,001
1,000
0,114
0,067

-0,002
0.223

0,017
0,007
0,171
0,136

-0,003
0,039
0,087
0,034
0,097
0,077

0,338
0,215
0,080
0,058
0,262
0,114

0,272
0,038
0,2i3
0,061
0,088
0,173
0,065
0,109
~0,127
-0,054
0,213
0,124
0,048

7-mar - 1987 12:39

0,454
0,073
0,100
0,157
0,170
0,067
0,272
1,000
0,162
0,149
0,051
0,098
0,244
0,154
0,205
0,038
0,046
-0,106
~0,144
0,218

0,350 0,510 0,277 0,37
-0,086 0,019  0.0% 0,057
0,080 0,100 -0,0% 0,14
0,119 0,152 0,242 0,098
-0,084 0,202 -0,020 0,205
~0,002 0,223 0,017 0,007
0,038 0,213 0,061 0,088
0,162 0,149 0,051 0,098
1,000 0,205 0,100 0,284
0,205 1,000 -0,036 0.044
0,100 -0,03 1,000 0,093
0,284 G.04 0,093 1,000
0,411 0,215 o.084 0,197
=0,020 0,065 OBl 0,153
0,110 0,123 0,181 0,090
0,00 0,429 0,20 6,74
0,099 0,104 001 0,068
0,400 0,163 0,036 ~G,044
-0,130 -0,037 -0,04f 0,115
0,105 0,154 -0,001 0,l61

.608
=06
v,180
0,084
0,127
Uy171
0,173
0,244
0,111
0,213
J.u84
LY
1,000
0,457
0,489
0423
~,038
=041
=0,010
U092

W
o

0,516
-0,043
o
0,007
0,094
0,136
0,063
0,154
-0,020
0,065
0,081
0,153
0497
1,00
0,356
0.7
0,112
0,036
0,138
0,183




Data File: ee/TIR-1
TOTAL

{1
L2
03
c4
05
C4
")
s
9
£10
"
12
Ci4
Cl5
C1é
Ny
C18
C19
7.1

0,864
-0,232
0,086
0,114
-0,011
-0,003
0,109
0,205
0,110
0,123
0,151
0,09
0,489
0,356
1,000
0,37
-0,091
-0,029
0,026
0,202

0,490
~0,082
0,133
0,139
0,068
0,039
-0,127
0,035
0,101
0,129
0,270
0,274
0,234
0,371
0,371
1,000
0,004
0.1%0
0,096
0,215

0,212
~),0%9
0,099
0,106
-0,055
0,087
-0,054
0,046
4,099
0,104
0,021
0,068
~0,038
0,112
-0,091
0,004
1,000
0,141
0,064
-0.019

0,206
-0,138
~0,041

0,068
-0,105

0,034
-0,213
~0,106

0,100

0,163

0,036
-0,044
~0,041

0,034
-0,029

0,1%0

0,141

0,181
0,081

0,093
-0,17%
-0,145
=0, 144
~0,J64

0.097
0,124
0,144
-0,130
-0,037
-0,041
-0.115
-0,010

0,138

0,026

0,096

0,004

0,181

1,000

0,191

0,368
0,077
0,027
0,066
0,069
7,077
0,048
0,218
0,105
0,154
-0,001
0,161
0,092
0,183
0,202
0,213
-0,019
0,081
0,i91
1,000




R {

Statworks Data ANOVA Table 7 - mar - 1987 12:42
Data File: ge/TIR y T.Rend. Cav.

Sus of  leq. of Mean
Source Squares  Freedos Squares F-Ratio  Probsf
Madel 390,89 1 390,89 R 0,000
Error 162,00 114 11,95
Total 1752,92 1S

Coetficientof Determination 0,22
Coetf1cientof Correlation 0,47
Standard Error of Estimate 3,44
Durbin-Batson Statistic 1,48

o




TIR-T

StatWorks Data ANOVA Table 7- mar - 1967 12:44
Data File: gg/TIR y T.Rend. Cov.

Sus of Deg. of Mean
Source Squares  Freedom Squares F-Ratio  Probf
Mode! 177,24 1 177,24 16,98 0,000
Error 1189,96 114 10,4
Total 1367,20 115

Coetficientof Determinatior 0,13
Coett1cientof Correlation 0,3
Standarg Error of Estimate 3,23
Durbin-Watson Statistic 1,70




TIR-3

StatWorks  Data ANOVA Tabie 7 - mar - 1987 1245

Uata File: gg/TIR y T.Rend. Cov.

Sus of Deg. of Mean
Source Squares  Freedom Squares F-Ratio  Prob)f
Mode! 223,20 i 223,20 16,63 0,000
Error 1549,73 114 13,42
Total 1732,92 115

Coefficientof Determination 0,13
Coefficientot Correlation 0,3
Standard Error of Estimate 3,66
Durbin-Watson Statistic 1,52

L
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HOJCL‘I A TRend A - 1

Prueba de Rendimiento
2 06

Q=
Analizamos unos dibujos infantiles en funcidn de 1a clase de figuras geométricas que aparecen. (A cudl de
las siguientes representaciones grificas podrian corresponder las observaciones recogidas en el andlisis ?

a) : b) II ' c)ﬂ lm d) [H]
ar~
Tradicionaimente se ha consider ado que la Estadistica ofrece mas dificultad a los alumnos de Pedagogia que
la Psicologia General. Tratando de estudiar este problema eccoge entre las siguientes representaciones

aquella que recoge los datos que necesitariamos para inferir conclusiones a este respecto.

@) notas Estad. b) notas Estad. l C) ces dificit  d) (Qué asignatura
notas Psicol. (] la Estadis ? es mas dificil?

_ll.l.. .Il[lhb _Ll. I

S A NSb Sus Ap Nt Sb Estad. Psicol.

8-~

Estamos contrastando las puntuaciones medias obtenidas en Matemdticas y Lenguaje por un grupo de
alumnos de 32 de B.UP.En la siguiente figura vemos una distribucion t (con 20 grados de libertad) en la
que la frecha sefiala el valor obtenido en el contrate anterior. La zona rallada supone el S del area total
bajo la curva. Escoge la conclusion mds adecuada.

AN

?

a) Las medias son diferentes al nivel 0S5 b) No existen diferencias entre ambas medias.
€) Nada nos permite suponer que haya diferencias. d) Nada se opone a suponer que una media es superior.

(A%

Estudiamos el comportamiento en clase de un grupo de alumnos : alborotadores, tranquilos, etc. (Sobre qué
tipo de escala debemos estudiar la variable?

a) Nominal b) Ordinal ¢) De intervalo d) De razon

(SF]

<Cudl de entre los siquientes modelos de distribuciones de probabitidad sigue la distribucion muestral de
una proporcion?

a) Ley Normal b) Ley Normal asimétrica

¢) Distribucion t con 1 grado de libertad d) Distribucién ji-cuadrado




TRend A- 2
2 g
B~
Al buscar diferencias significativas entre dos proporciones aplicamos una prueba de una cola (unilateral) y
tomando z = 196 Tegamos a la conclusion de rechazar la Hipitesis Nula. (Qué riesge corremos de
equivocarnos ?
a)alfadel 25 % b) alfadel S B c) betadel 25% d) betadelS R

TDu
Estudiamos el fracaso escolar. Tras seleccionar una muestra de nifos y nifias queremos encontrar
diferencias entre unos y otras en su rendimiento académico. Plantea la Hipotesis Nula correspondiente.

B
Estamos estudiando la eficacia de 2 métodos de aprendizaje (A y B). Conocemnos las notas (de 0 a 10)
obtenidas por los alumnos, los cuales utilizaron unc u otro método asignados aleatoriamente. (Qué prueba

aplicaremos para determinar si un método es mas eficaz que el otro?

a) ji-cuadr ado b) Kolmogoroy ¢) Contraste de medias
d) Estimacion de una proporcion
D=

Al estudiar 1a relacion entre sexo y grado de agresividad calculamos un valor %2 = 0.96 ; en las tablas
para 4 grados de libertad y un riesgo alfa de .0S encontramos un valor 0.71. Escoge la conclusion més
adecuada.

a) Ambos caracteres estan relacionados (riesgo alfa del1 S %)
B) Ambos caracteres son independientes (riesgo alfa del 5 &)
©) Ambos caracteres son dependientes (riesgo alfa del S E)

d) No podemas establecer conclusiones pues desconocemos n.

10~

Parece que los profesores encuentran mds problemas de disciplina durante su primer afo de actividad
docente que posteriormente. cCual de las siquientes propuestas escogerias cara a un estudio del problema?
a) Obtener una relacion de vorrwefrrvsaplicados por una muestra de profesores durante su 12 y 52 afo de
actividad docente.

b) Obtener una relacion de corrwefrirus aplicados por una muestra de profesores durante su primer afio de
docencia.

©) Recoger 1a opmnidn de una muestra de profesores con mas de 5 aos de docencia sobre las dificultades
encontr adas en su primer aflo.

d) Aplicar un cuestionario a alumnos pidiendo su opinibn.




TRend A-_3
10~
<Cudl de entre los siquientes modelos de distribuciones de probabilidad sigue la distribucion muestral de
una media?

a) b) c) d)
18
En cierta academia se observa un elevado nimero de faltas de asistencia. En 5 grupos de clase se
experimenta un procedimiento para incitar a la asistencia. La grafica recoge la asistencia durante los dos
meses siguientes, tanto de esos cinco grupos (tinea gruesa) como de los otros (linea fina). Escoge entre
las siquientes una Hipdtesis de trabajo para este caso.
a) El rendimiento escolar estd vinculado a la asistencia.
b) E1 método utilizado permite incrementar la asistencia media.

¢) El método utilizade ayuda a controlar lis causas de inasistencia.
d) Determinada clase presenta una asistencia mayor que otras.

3

X & 4 . 4 4 e

18~

Poseemos los datos qus refleja 1a grdfica a proposito de un g-upo de alumnos. cQueé pureba podemos aplicar
para ver s1existe relacion entre ¢! sexo y la asistencia a ese curso?

a) ji-cuadrado b) Kolmogoroy

¢) Contraste de medias d) Estimacion de una proporcion.

alumnos que asisten a determinado curso

hombres

10~

En Castilla-Leon y en cierta promocion escolar sdlo obtuvieron el titulo de graduado escolar el 48 .69 % de
alumnos. En un colegio pequeno obtuvieron dicho titulo 13 de los 20 alumnos que termmaron 82 de EGB.
<Cudl de 1as siguientes Hipétesis de trabajo podria ser estudiada a partir de estos datos?

a) En cierto colegio pequeiio se obtienen calificiaciones mas altas que en el resto de la Region.

b) Las calificaciones escolares de los alumnos de 82 de EGB en CastiTla Len son poco elevadas.

€) E1 tamafio de un centro escolar influye en el porcentaje de alumnos que alcanzan el graduado escolar.

d) En Castilla-Leén el porcentaje de alumnos que no alcanzan el graduado es superior al de ofras
autonomias.




TRend A- 4

2 VY
18~
Al aplicar una prueba de contraste entre dos proporciones, con dos cclas (bilateral) tomames z = 1.96,
Tleganod 3 la conclusidn de rechazar la Hipotesis Nula. Escoge de entre las siguientes figuras aquella que

represente (zona rallada) ¢l riesgo de error que corremos al tomar estz decision.

AAJ&_A

B25% m2S5S%

1@~
A partir de una muestra de 200 hombres y 200 mujeres obtenemos los resultados representados en las
graficas. Busca en las tablas »1 valor de ji-cuadrado de referencia para aplicar una prueba de contrate con

un riesgo alfa del S %W.
hombres
Color del cabell
oscuro rubio blanco 0SCUro rubvo bhnco
ﬂﬂ-‘

Estamos estudiando el fracaso escolar en EGB. En este sentido aplicamos un cuestionario para determinar
las horas de TV que ven los alumnos por semana. lgualmente poseemos sus calificaciones en distintas
areas. El siguiente grafico recoge las calificaciones medias. Plantea la Hipotesis Nula

menos de S h/s
S-10h/s.

1120 h/s
mas de 20 h/s

18~
Busca en la tabla de 1a distribucidn t de Student-Fisher el valor de referencia para aplicar una prueba de
contrate con riesgo alfa del 5 % cor, los siguientes datos :
nota media desviacion nimero de indiv.
hombres 53 11 10
mujeres 58 10 15
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Prueba de Rendimiento

l

Anatizamos unos dibujos infantiles en funcion de la clase de figuras geomeétricas que aparecen. (Sobre qué
tipo de escala Jebemos estudiar 1a varable?

a) Nominal b) Ordwnal ¢) De intervalo d) De razon

a-r

Tradicionalmente se ha consider ado que la Estadistica ofrece mds dificultad a los alumnos de Pedagogia que
la Psicologia General. Tratando de estudiar este problema escoge entre las siguientes opciones aquella que
recoge los datos que necesitariamos para inferr conclusiones a este respecto.

a) Una muestra al azar de las notas obtenidas por los alumnos de esta asignatura en el Uitimo curso.

b) Las calificaciones en ambas asignaturas correspondientes a una muestra de alumnos de Psicologia en
los ultimos siete afos.

©) Aplicar un cuestionario a los alumnos preguntado directamente cudl ofrece mas dificultad.

d) Aplicer un cuestionario a los alumnos preguntado por 1a dificultad que han encontrado en la Estadistica.

B

Eztamos contrastando las puntuaciones medias obtenidas en Matemadticas y Lenguaje por un grupo de
alumnos de 32 de B.UP. Calculamos t=1 87, por otro lado encontramos en las tablas para 20 g1 y alfa =
0% un valor tey.p1.c)32.08. Escoge la conclusion mas adecuada.

’

a) Las medias son diferentes al nivel 05

b) No existen diferencias entre ambas medias.

¢) Nada nos permite suponer que haya diferencias.

d) Nada se opone 3 suponer que una media es superior.

Qs+~
Estudiamos ¢! comportanento en clase de un grupo de alumnos alborotadores, tranquilos, etc. ¢A cudl de

las siquwen‘es ro esentacionss graficas podrizn corresponder las observaciones recogidas en el andhsis?
u;{ . b)lllllh C)”ﬂ”ﬂﬂ d).d-mhh

R
<Cudl de en‘re los siguientes modelos de distribuciones de probabilidad sigue la distribucién muestral de

una proporcion?
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B~
Al buscar diferencias synmificativas entre dos proporciones aplicamos una prueba de una cola (umiateral) y
tomando z = 1.96 Tlegamos a la conclusion de rechazar 1a Hipotesis Nula. Escoge de entre las siguientes

figuras aquella que represente (zona rallada) el riesgo de error que corremos al tomar esta decision.

L)) b) c) d)
B25%N BSE USSR B25%

/)
Buscamos diferencias entre sexos en relacion al fracaso escolar. La grafica adjunta muestra resultados
correspondientes a una muestra. Plantea la Hipotesis Nula.

alumnos que asisten a determinado curso

hombres

B~
Estamos estudiande la eficacia de 2 métodos de aprendizaje (A y B). Las graficas recogen las
calificaciones obtenidas por los alumnos, los cuales utilizaron uno u otro método asignados aleatoriamente.
<Qr 8 prueba aplicavemos para determinar si un método es mas eficaz que el otro?
a) p-cuadrado b) Kolmogoroy ¢) Contraste de medias

d) Estimacton de una proporcion.

ALA BlA.
0 10 1] 10
D=

Estamos contrastando la relacién entre sexo y grado de agresividad En la figura vemos una distribucion
ji~cuadrado con n grados de libertad, en la que la flecha sefala el valor obtenido al aplicar la prueba. La

zona rallada supone e1'5 % del drea total bajo la curva. Escoge 1a conclusion mas adecuada.

\\‘m_

+

a) Ambos caracteres .stan relacionados (riesgo alfa del 5 ®)
b) Ambos caracteres son independientes (riesgo alfa delS %)
¢) Ambos caracteres son dependientes (riesgo alfa del 5 %)

d) No podemos establecer conclusiones pues desconocemos n.




TRend B- 3

2 ¢

10~
Parece que los profesores encuentran mas problemas de disciphna durante su primer afio de actvidad
docente que posterwrmente Tratando de estudiar este problema escoge entre las siwguientes

representaciones aquella que recoge los datos que necesitariamos para inferir conclusiones a este

respecto
a) b) c) d)

“correctivos” “correctivos” dificutades del cqué prensan los alumnos

utihzados positivos en profesor en el de sus maestros novatos

el ler aflo primer afio respecto de los veteranos
100 T
.

m L e

no rato veterano W discphna

it~
<Cudl de entre los sguientes modelos de distribuciones de probabihdad sigue la distribucion muestral de
una media?

a) Ley Normal aswmétrica

b) ¢ de Student con x grados de hbertad

¢) Distribucidn ji-cuadr ado

d) F de Snedecor

18-~

En cierta academa se observa un 40 % de faltas de asistencia En S grupos de clase se experwmenta un
procedwmiento para wcitar 3 la asistencia En los dos meses siguentes en esos grupos se alcanza una
asistencia inedia del 90 | Escoge entre las siguientes una Hipotests de trabajo para este caso

a) El rendwniento escolar estd vinculado a 1a asistencia

b) £l método utthzado permite ncrementar 1a asistencia med 2

¢) El método uhhizado ayuda a controlar las causas de masistencia

d) Determinada clase presenta una asistencia mayor que otras

18~
En una ciase de 180 alumnos, 80 son hombres y 100 son mujeres c<Qué pureba podemos aphcar para ver
st existe relacion entre el sexo y la asistencia a ese curso”?
a) n-cuadrado

b} Kolmogoroy

¢) Contraste de medias

d) Estimacidn de una proporcion




TRend. B- 4
2 73

14+~
Escoge la Hipotesis de trabajo que podrias estudiar a partir de los datos de la figura.

48.5
% de fracaso escolar

232

a) El fracaso escolar en Castilla-Ledn es grande. b) La situaciin geografica influye en el fracaso escolar.
¢) El tamafio de los Centros influye en el fracaso escolar.

d) El fracaso escolar no se presenta por igual en algunas regiones.

18-~
Al aplicar una prueba de contraste entre dos proporciones, con dos colas (bilateral) tomamos z = 1.96,
Tlegando a la conclusion de rechazar la Hipotesis Nula. cQué riesgo corremos de equivocarnos?

a)alfadel25% b) alfa del 5 % c) betadel 25 % d) betadel 5 %

18~

A partir de una muestra de 200 hombres y 200 mwu jeres obtenemos los siguientes resultados:
pelo negro rubio canoso

Hombres 100 50 50

Mujeres 80 80 40

Busca en las tablas el valor de ji-cuadrado de referencia para aplicar una prueba de contrate con un
riesgo alfadel 5 |,

17~
Estamos estudiando el fracaso escolar en EGB. En este sentido aphcamos un cuestionario para determinar
las horas de TV que ven los alumnos por semana. Igualmente poseemos sus calificaciones en distintas

dreas. E] siguiente grafico recoge las calificaciones medias.

alumnos que ven menos de S h/s 68
alumnos que ven entre Sy 10 h/s 59
alumnos que ven entre 11 y 20 h/s 52
alumnos que ven mas de 20 h/s 6.7

Plantea la Hipotesis Nula.

18~
Busca en la tabla de 1z distribucion t de Student-Fisher el valor de referencia para aplicar una prueba de

contrate con riesgo alfa del 5 M con los siguientes datos :




Prueba de Rendimiento

Nombre
Curso Fecha Modelo

(Para elegir una respuesta, rodea con un circulo la correcta. Para corregir,
tacha la respuesta no deseada)

1.- a b c d
2- a b c d
3.- a b c d
4.- a b c d
S.- a b c d
6.~ a b c d
7- H .

8.- a b c d
9.- a b C d
10.- a b > d
.- a b c d
12.- a b C d
13.- a b c d
14.- a b c d
15.- a b c d
16.~ xz(tabhs)z

17- H =

18-~ Lyapras)®
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Apeilidos y nombre: ................. e tetrereterrenaensteir et tennnanrerersrennsenas Edad: .ceuicnennnnnn. Sexo: veerisensee
VoM
Empresa: ...... esremnsesierareinarseret i eraseneantas saranetetesaerinenseanne CaIEPOrI: o.oovvenrivireieneineciinciensones
Centro de enseRGRIA: ..........cconvvveviiueieniiiiiiiiiiirineraaaas rerrerearrensens CUPSO? oevvverenencsrnenersnsrvsesssasecns
introduccion

A continuacién va usted a responder a una sane de cinco pruebas. &l onjeto 18 astas pruebas es
wer como resusive difersntes problemas. Caaga una ce las cinco clases de problemas es importanie.

Acaso unos ejercicios sean mas interesantes 0 mas faci'es que otros. Uras personas resuelven me-
jor unos ejercicios; utras, otros. Usted procure hacerio ic mejor posibie.

Lea cuidadosamaente las instrucciones de cada prueba y cumpia exactarmente lo que dicen. Asagure-
s8 de que entiende hien los ejercicios preparatorios antes que el examinador cé {a seflal de hacer los
problemas de ia pruesa. Escuche atentaments las .nstrucciones dei examinador. Trabaje siempre con
& cuauarniilo doolade.

TECNICOS ESPEC ALISTAS ABBDCIADOS, s. .
Cdita: “E» Eciciones. 8. &4 - “rav Sernarcing de 3shegua an. - imonme. Aguirre Camounc - Jaganze, S - Macrie-2 Decownto .agen M 113141972,

MODELO  wo C(oMERCIAL INCOMPLETO -
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FACTOR V

La primera palabra ds la linea que sigue 2s GRUESO.
GRUESOQO. a. Enfermo — 8. Gordo.~ C. Bajo— D. AQMO ......c. covvee covnnenncinnns A @ C D

Una de las otras cuatro palabras significa !0 mismo gue grueso. Ssta paiabra es
GORDO. GCRDO es !a respuesta ». Se ha rodeado Ia 3 de! margen ce la pdgina. Fijese bien.
Si no ha sntendido o que tiene que hacer, levante el >razo para que se o expliquen mejor.

A continuacidn la primera palabra es ANCIANQO —Rodee con un circulo Jna de las
letras A, B, C, D, 1a que ccrresponda a la palabra gue indique 1o mismo que ANCIANO.

ANCIANO a. Seco.— B. Largo.— C. Foliz= D VieJ0 ..... ... covireenee oer e ABCD
Suponemaos Jque habrd rodeado a p, porque VIEJO signitica lo mismo que ANCIANO.
Maga lo mismo an oS casos Gue ponerios a continuac:on. Si se equivoca, trace un

aspa ( x) sobre la letra equivocada. Luego senale la nueva respuesta como siempre.
BELLO. A AZul— 5. HEMOSO == C. LlaN0.= D FrI0 . ... .ottt iviiiinnnn A BCD
FACIL. A. Sencillo.— ». Leal.— ¢ Pasivo— D Joven .. . .......c.ccoeeeeeen. . A B CD
BRAVO. a. Calienta.— 3, Listo.— c. Alto.— D. Valierte e e e ABCD

En a| primer caso ha debido rodear la a, porgue !a soiucion es B. Hermoso.
En el segundo caso ha debido rodear la A, porque ‘a scwucién es A. Sencillo.
En el tercer caso ha debido rodear 'a p, porgque !a soluc:don as D. Vailents.

(Ha entencido bien esta clase de probiemas® Cuando el examinador aé ia sedal,
tendra que resciver otrcs como éstos.

Trabaje de prisa, oero procurando no 2auivocarsa Tencra CUA™RO MINUTCS sara
tcda esta prueba. $i no termina, NO se precc.pe, es 10 sorr ente

Espere. No vueiva la pagna has:a que se e ndique.
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HUMEDO
RAPIDO
DIARIO
ESPLENDIDO
HABITUAL
FLUIDO
HOLGAZAN
DESAMPARADO
RARO
CONTENTO
ENOJADO
BENEFICIOSO
MOHOSO
TOSCO
TERAPEUTICO
SOBRIO
FESTIVO
AUGUSTO
DIFAMANTE
EDUCADO
ORIGINAL
NOVEL
FAMOSO
SISTEMATICO
FATIGADO
RESPLANDECIENTE
GENEROSO
REGIO
FLEXIBLE
SAGAZ
IRREFLEXIVO
DEFICIENTE
VIGILANTE
MINIMO
GALANTE
ALOCADO
DISCRETO
PREDESTINADC
ETERNO
PRODIGO
DEFECTUOSO
VAGO
ESENCIAL
IMPULSIVO
APOCADO
ERRONEO
BENEVOLO
LETAL
LACERADO
INSOLENTE

& Corto

A Mayor

A. Variatle

a. Expansivo
A. Noctumo
A Livido

A Gandul

A Ocre

A. Sanwo

A Fastidioso
A. Risueiio

A Artificial
A. Ténico

A Aspero

A. Diagramdtico
A- Sacio

a. Delicioso
A Majestuoso
A. Deshoaroso
A Rico

A Onal

A. Costoso

A. Célebre

A Laudatorio
A Docil

A Fonético
A. Olvidadizo
A Blando

A Lastimoso
A. Exotico

A. Paciente
A. Constants
A. Alerta

A. Himedo
A Caballeroso
A. Femenino
A Ciustico
A Simplificado
A Importaate
A. Compuesto
A Oculto

A lavilido

A. Clisico

A. lmpetuoso
a. Ficticio

A Solemne

A. Amable

A. Adusto

A Disgustado
A Estudioso

Humano
Ligero
Cotidiano
Alegre
Circular
Muerro
Travieso
Absurdo
Tosco
Continuo
Pobre
Domesticable
Herrumbroso
Diminuto
Amorfo
Sombrio
Divertido
Delgado
Forense
Ciudadano
Abandonado
Nuevo

Leal
Ordenado
Grave
Acerbo
Ardieate
Facial
Formal
Apareate
Preferible
Trists
laduigente
Restringido
Autéatico
Casual
Fragrate
Fatal
3enigno
Licencioso
Midco
Oscuro
Indispensabie
Petrificado
Timido
Falso
Perfecto
Morual
Herido
Envidioso

FE PP PR PR PR PP PP E PR DR R PR PR PP P PP PP EER R PR R PP R PR
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c. Mojado

C. Estrecho
c. ladiferente
¢ Rigido

¢. Principal
¢. Liquido

<. laculto

¢. Trastornado
C. Escaso

¢. Difamatorio
¢. Eafadado
c Cul

¢. Informe

¢. Cinestésico
¢. Curativo
C Parco

¢. Potente

C. Digestbie
¢. Horticuia
¢ Cortés

. Primero

C. Hosco

C. Renovado
C Jubiloso

C. Cansado
C. Brillante
C Liberal

C Reciente
C. Plegable

C. Astuto

C. Panaielo

¢ Falto

C. Valeruso
¢ Tranquilo
C. Alevoso

G Arturdido
¢ donorabie
c. Lirectivo
C. inestimable
¢ Digno

¢ Imperfecto
¢ lndecente
C. Depiorable
¢. lamaruro
¢. Valiosa
¢. Iromico
c -Adecuado
C. Licteo
Orlado
Altanero

o0

9. Moderado .
O. Vigoroso . . .
D. lasostenible, .
D. Magaiiico . . .
o
o,
D.

D. Apropiado .

D. impresionable

A28

A

D. Ignorante . . .
D Fidedigao . . .a
O. Radical . .. .a

D. Intrépide . . .

D. Atolondrado .

2 Pecoliar. ...
D. Nacleats . . .
D. Ipiime . .. ..

o. Probable . .

v. Comico . .. .
D. Prudente . . .

D. Afortunado . .
O, Perpetuo . . .

E R A S

> » > » >

0. Despilfarradora

o, Externo . . ..
0. Vermilorme .

p. Compulsive. .
D. Allabétco .
D. Trigico . . .
0. Modesto .

D. Abigarrado . .
o. Agobiade . . .
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FACTOR E

. Mire la fila de figuras de debajo. La primera figura #s como una F. Todas las restantes figuras son
EXACTAMENTE IGUALES a !a pnmera, pero han sido’ colocadas en ciferentes posiciones. Séio falta po-
nerlas derschas para ver que son EXACTAMENTE IGUALES a la primera. Observelo.

Fl |« Al >V | &

Ahora mire ia fila sigulents de figuras. La primera es semejante a una F. Pero ninguna de las restan-
tes os IGUAL a la F, aun an sl caso des que las pusiera derschas. Estdn hechas todas al revés. No dé vual-
tas al papel. Déjeio sobre |a mesa, sin levantario. Lo que tiene que hacer as imaginarselo.

Fl (A1 |lHjv <& JE

Algunas de las figuras que siguen son IGUALES a la primera. Otras estdn al revés.
A B C D £ F

s w——

Las figuras C, E y F son IGUALES a la primera figura. Por as0 se han rodeado ias letras C, E y F
del margen. Fijese en qus se rodean TODAS las letras de las figuras IGUALES a la pnmera. Si no ha
antendido lo que tiene que hacer, levante ¢l brazo, para que se 1o expliquen major.

En ia fila que sigue, fijese bien en las figuras que son IGUALES a |a pnmera. ;Qué letras tisnen? Rodee
las mismas letras en el margen. No rodee las ietras de Ias figuras que estdn hechas al revés de !a pnmera

L; &Eﬁ}?i.«ac

Lo ha hecho bien si ha rodeado las letras Ay E

Haga lo mismo con las filas de abajo. SI quisre cambiar una respuesta, tache !a letra equivocada
con un aspa ( x). Luego rodee la nueva letra, como siempre.

D 3 F

8
IO Ay S | & | ABC

RN
T (LI TTIoT5] +se

St

En la primera flia tania qus rodear las letras A, D y F En la segunda fila, las soluciones eran C y F.
Recuerde que sn cada fila pueda haber un numaro cuaiquiera de figuras IGUALES a 1a primera.

Aseguress de que ha ccmprendido bien |a manera de hacer esta prueba. Cuando e! examinador dé
la sefial, tendré usted que resoiver otras semejantes Tribaje de prisa, pero procurandn no eguivocarse.
Tendra CINCO MINUTCS para toda ssta prueba. Si no termina. no ss preocupe; es io corrients.

E.spere. No vuelva |la pagina hast:, que se le indigue.
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FACTOR R

Ahora va a resoiver problemas de series formadas por letras del aitabeto. Tenga en cuenta que se
supnmen, para mayor facilidad, las leiras compuestas del alfabeto espafol: ¢ch, i, rr.

Examine esta serie de letras: ;cudl seria !a letra siguiente?
abababab (@bcdet

La serie sigue este orden: a b ab ab ah. La letra SIGUIENTE an esta serie seria la a. Se
ha rodeado la s del margen. Mireio. Fijese que o que tisne jue hacer es buscar cudles son (oS grupos
de lstras que 3e van repitiendo, y rodear al margen !a letra con que prolongaria usted !a serie. Sinolo
comprende, levante el brazo.

Ahora fljese en esta otra serie. Plense cusl es ia letra que continuarfa la serie. Trace un circulo
alrededor de esa letrs, wn el margen.

cadaeata acdet g

La serie sigue este orcen: ¢ a da ea ta. Ha debido usted rcdear la g.

Ahora estudie las ssries de letras que vienen debsjo. En cada una de ellas diga cudl es la letra
que deberia seguir. Rodéeia al margen con un circulo. Si quiers cambiar aiguna respuesta, trace un aspa
{x) sobre la leira equivocsda. Luego rodee !a nueva letra, como siempre.

cdcdcd
aabbccdd
abxcdxe!xghx

cde
cde
kK x

K - -

]
b
i

b 2 I ]

En la primera fila !a serie seguia ests orden: c d cd ¢ d. Debié rodear 1a c.
En la segunda fila la serie seguia este orden: aa bb ce d d. Debid rcdear la e.
En la tercera serie ¢l orden era asi: abx cdx afx g hx. Debid rodear (a i.

Ahora haga estos otros ejercicios para practicar: sefiale la letra siguiente en cada serls. rodedn-
dola en el margen.

aaabbdbbcccad auvucdet
axbyaxbyaxb abecxyz:
admecdmet!tnghm g hi J ma
rsrtrurvewr>xr rstwsxy
abcdabcesabdbectabde abecftgh

En ia primera flia la serie sigue este orcen: 3aa bbb cce  &d Debid rodear ia d
En la segunda serie el orden es: axby 1xby axb. Debié rcdear la y.

En la tercera sere el orden es: abm cdm efm ghm. Debid rodear la L
Enlacuarta sens el orden es:rs  rt ru  rv rw rx r. Debid rodear lay.

En la quinta serie ol orden es: abcd abce abe! abce Debid rodear 'a g

Aseguress Dien de que antiende esta clase Je sroblemas. Cuando el examinador dé 'a safal. ten-
ara usted que resciver otros semejantes. Si 1o sabe hacer un oroclema. déisio y pase al sgummc Si
'uego e sobra tempo, tram de resoiver los problemas que hava dejado.

Trabaje de prisa. pero procuranco no aquivocarse. Tendra SEIS MINUTOS para toda esta pruaba.
Si no termina. no sa preocupe:; es |0 corriente.

Espere. No vuelva la pagina hasta que se !le indique.
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FACTOR N

A la derscha hay dos sumas. Repaselas para comprobar si estin bien.

(a) )]

18 4
s & @ M
-is— -——&— (b)'.a @
%9 118

La suma (a) estd BIEN. Por eso se ha rodeado la B en el margen.
La suma (b) estd MAL. Por e30 se ha rodeado ia M en &l margen.

Sl no ha entendido o que tiene que hacer, levante el brazo para que e |0 expliquen mejor.

Ahora compruebe las sumas que siguen debajo. Si la respuesta estd BIEN, trace un circulo ab
rededor de !a B. Sl usta MAL, rodee 2 M. Si quiers cambiar aiguna respuesta, trace un aspa (x) so-
bre a letra equivocada. Luegc rodee la nueva respuesta come siempre.

(a) (%) {c)
17 3s 83

(a).-8 M
84 28 17 (B).-8 M
23 61 89 (c) -8 M

140 124 169

La suma (a) estd MAL. Por 8so debid usted rodear 1a M. La suma (D) estd BIEN. Ha debido ro-
dear la B. La suma (c) estd BIEN. Detio rodear la B.

Asegurese de que entiende bien esta clase de probiemas. Cuando & examinarior dé ia sefal, ten-
drd usted gue resoiver otros semejantes. Trabaje de onsa. pero cuidando no esquivocarse. Tendrd SEIS
MINUTOS para toda esta prueba. Si no termina, nc se preocupe; es io corrients. Cuando termne ia
ANMera pagina de cuentas pase a la siguisnts nn detenerse: @s continuacion del ejercicio.

Eapere. No vueiva !'a pagina hasta que se le indigue.
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(a) (b) (c) d) (e)
6l 3l 66 ] 13 2 VI S 1
.7 59 73 29 39 th 3 ™ 2
bt | 52 1s 56 9 © 3 3
3 68 38 T3l 32 d s M 4
226 200 202 b4 9] 133
(a) (1] (e) (d) (e)
L] 53 86 69 7 @ 3 w 6
43 29 49 + 37 M 3 w 7
17 69 ) 89 66 ¢ 8 M  }
2 9 2 8 ss d 3 = 9
m—— m— n— P R © 3 « 10
192 b ) 111 236 129
(2) ) (© d) (®
+ It ; 28 9 28 @ 3 x 11
® 5 + 7 46 th) 3 wu 12
b ) 36 s 82 92 € 3 ~w 13
43 7 sl 48 Lrd @ 3 M 4
P— — JE— —— — ¢ s wx 13
164 162 196 116 »e
(a) o (¢) (& )
43 n b1 ] 2 68 fa) 8 w 16
34 3 29 36 13 & 3 M 17
8 13 39 9 32 © s w 13
Y] 48 43 7 82 @ 3 x 19
m— — J— — — ¢ 35 M 20
198 183 192 12 =3
(a) ®) ) d) (e)
I} 93 79 8 L 74 @ » w 11
% 49 2 &~ is ™ 3 x 2
7 “ 1) 61 66 € 3 nw 23
38 7 53 34 3 ) 3 x4
e—— — U — PR e} 8 M 215
p5 ) 205 2% 253 porg |
(a) () ©) (] (e}
13 2 +“ L 24 13 @ » x 26
92 9 e g ” 9 M 8 x
n N 86 b- 36 © 3 % 23
36 62 63 86 s ) @ s wu 2
PR — emma— J— — ¢ 3 w 20
o9 3 53 273 201 367
(F1] ® (e) @ e
26 L) TS 5 81 @ 3 % 31
v 2 68 39 6 M 3 M 32
2 M 39 92 43 € s M 33
2.4 n 57 32 43 @ 3 w3
P R R ) 3 w 15
34 ha p 339 514 208

No se deternga aqui. Comtimue er la pagine siguiente.
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( h) © W) (e)
32 97 3 T .48 @ 8 w 36
] 63 36 46 59 m 3 M 37
2 7 41 67 17 €©) 3 M 38
9 57 63 62 1o d 3 w39
— — PR O R ¢ 3 M 40
243 303 163 236 150
@) ® ©) ) (®)
24 89 26 81 by ] @ 3 v 41
8s 95 8 39 47 b » m &
% 53 34 84 1] © 3 u 8
87 79 ” 79 19 @ 3 x «“
—amm— — PR— PR — € 3 w 45
250 218 45 293 196
(a) M) (¢) ¢} (e)
18 59 (2] 83 32 @A) 3 ~
15 4 61 34 97 M 3 M
7 I ] M 41 pa € » M
% 89 19 16 71 d 3 M
P S — S PR, €& 8 M %
186 280 188 174 3
(1] (®) ©) (d) (e)
” n I" 23 g1 @ s m 3l
(1) 76 s7 63 39 ®d » x 2N
36 41 6 62 67 ) 3 » 353
“% 67 62 87 2 d » » 5
. e P B S () 3 % 3%
8 196 295 260 239
@ ® () (d} (9)
8 73 s1 43 3 @ 8 M 36
% 82 68 73 29 b 8 w 5
69 » n 39 9 € » u 58
N 74 3 17 82 d 3 M 5
P SR —— . ®© » um 60
318 2143 174 182 51
(a) ®) (c) @ (e)
5 52 68 " $9 @ 3 M 6]
56 b3} 47 43 N b 3 x 6
32 33 $6 92 43 ) 3 M 6
19 33 58 o L7 @ » M 64
PR I T T . ¢ 3 M 6%
146 173 239 245 32
(a) L)) (¢) @) te)
2 68 73 " ] 3 a) 8 M FRé
2 56 33 37 56 M s m 6
13 39 13 b4 35 ) 3 M 63
32 18 9 17 82 ) 3 M 69
R—— R — P e/ s ™M 70
106 201 242 154 il4
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